

कासदेव की गोटें : पाठ और विवेचन

(प्रयाग विश्वविद्यालय की डी० फिल० उपाधि के लिए प्रस्तुत)

शोध - प्रबन्ध

लेखक

प्रताप चन्द्र मिश्र, एम०ए०

निर्देशक

डॉ० रामकुमार वर्मा

हिन्दी विभाग

प्रयाग विश्वविद्यालय, प्रयाग

सन् १९६९ ई०

कारसदेव की गोटें : पाठ और विवेचन

(प्रयाग विश्वविद्यालय की डी० फ़िल्० उपाधि के लिए प्रस्तुत)
शोध - प्रबन्ध

लेखक
प्रताप चन्द्र मिश्र, एम्०ए०

निर्देशक
डॉ० रामकुमार वर्मा

हिन्दी विभाग
प्रयाग विश्वविद्यालय, प्रयाग
सन् १९६६ ई०

स म पि त

-०-

प्री० सुनियत, कृष्ण वार फरीना को....

- प्रताप

कारखदेव की गीटे : लोकिर वीर काव्य

वृ मि का

सुनिष्ठा

जब मैं सन००० प्रवादि में था तब वहाँ हिन्दी साहित्य के जर्नल विद्वान् डा० श्रीनारायण नाथस्वर ठहर थे। वह बुनायती लोक साहित्य पर खान्सी रकत्रित करने जाते थे। एक स्थान पर तब मित्र श्री कृष्णाकुमार ने डा० नाथस्वर का परिचय भी रमानाथ शर्मा (प्रकाश, हिन्दी विभाग, प्रयाग विश्वविद्यालय) से कराया। श्री शर्मा से ज्ञात हुआ कि उनका परिवार मोषपुर के ठेठ गाँव से संबंध है और उनकी पत्नी श्रीमती कम्ला और बहन सु० चन्द्रकला वहाँ के काफी लोकगीत जानती हैं। डा० नाथस्वर ने उनके काफी गीतों को टेप रिकार्ड किया। समय-समय पर मैं डा० नाथस्वर की सहायता करता रहता था। बुन्देलखण्ड में कल्पन कीर्तन के कारण लोक गीतों के प्रति जागरूकता, स्पष्ट स्वाभाविक था। सन०-सन००० हिन्दी साहित्य से करने के बाद उन्होंने मुख्यतः लोक-साहित्य पर कार्य-बन्धन करने का वाग्रह किया क्योंकि सखे फिल्म-संगीत और वाद्यनिकता की चक्र में ग्राम्य लोक-साहित्य पर गीत समाप्त होते चले जा रहे हैं। डा० उदयनारायण तिवारी ने अपनी 'मोषपुरी भाषा और साहित्य' पुस्तक में बुन्देली भाषा के संबंध में विवेकन करते हुए लिखा है कि बुन्देली में अधिक साहित्य नहीं है। साहित्य के दो रूप हैं -- एक वर्ग में लिखित वर्णों की रचनाएँ हैं और दूसरे वर्ग में अलिखित वर्णों का साहित्य है जिनमें प्रतिभा की लिखित वर्णों के समान ही किन्तु किसी कारण लिखा प्राप्त नहीं कर सके। साहित्यिक प्रतिभा स्वभावगत, स्वाभाविक होती है। लिखित होने पर वह भाषा के रूप में कुछ सज-संवर कर प्रगट होती है। अलिखित होने पर मौखिक बोली में मौखिक रूप में कुछ कमजोरी के साथ प्रगट होती है।

भारतवन्दु की तरह बुन्देली लोक वाद्यकवि संतुति थे जो किसी भी विषय पर किसी समय कविता कर सकते थे। प्रमत्त की तरह गाँव में क्याकार हैं जो रोककता के साथ घण्टों भोरंजन कर सकते हैं। यह अक्षय है लोक साहित्यकार प्रवाद, पंक्त की तरह शब्दों का चमत्कार उत्पन्न नहीं कर सकते हैं। साधारण, संक्षिप्त रूप में लोक-साहित्य बन में सिले हुए सुन्दर पुष्प के समान है और साहित्यिक साहित्य

नगर के सम्पन्न पुरुषों की बाटिका में यत्नपूर्वक बटे-बंटे, खंभे पुष्प की तरह हैं।
सौन्दर्य दोनों में है, एक में बनाइ सौन्दर्य है और दूसरे में पर्याप्त नियंत्रित, प्रयास
है। सरस नम की दोनों ही पुष्प करते हैं। अधिकांश श्रेष्ठ संस्कृत साहित्य को
लोक-साहित्य से प्रेरणा-सामग्री प्राप्त हुई है। रामायण, महाभारत, शकुन्तला,
मल-दम्पती बादि की कहानियां लोक-जीवन में प्रचलित थीं जिन्हें महाकवियों ने
अपनी कल्पना से उनमें घटा-बढ़ा कर कालीक सौन्दर्य की वृष्टि की।

सुन्दरलाल में लोक-साहित्य अत्यन्त समृद्ध है। वेद है कि अभी तक हमें
वैज्ञानिक रूप से कार्य कुछ भी नहीं हुआ है। यद्यपि यहाँ-वहाँ के विश्व-विद्यालयों
और साहित्य सम्मेलन से बहती गंगा में साथ कुछ लोगों ने जो लिया है और अपने
मान के बागे डाक्टर या सफ़ि साहित्याचार्य की उपाधि लाने का झूठा गौरव
प्राप्त कर लिया है। उनके कार्य का सबसे बड़ा उपवास और क्या हो सकता है कि
उन्होंने किस विषय पर विशेषता प्राप्त करने का प्रयत्न प्राप्त किया है उस
पर कुछ भी प्रकाशित नहीं है और न उन्होंने ही प्रकाशित, सुसंपादित करने का प्रयास
किया है। यह स्थिति कुछ और साहित्य के विशेषज्ञों की है। और साहित्य के क्षेत्र
वाचार्थ, डाक्टर, विशेषज्ञ हैं किन्तु किसी ने भी 'सुखानगर' का प्राणाणिक, वैज्ञानिक
संपादन करने का प्रयास नहीं किया है, फिर भी सभी विश्व-विद्यालय और पर
डाक्टरेट देते चले जा रहे हैं। वास्तविकता यह है कि वास्तविक विश्व-विद्यालयों बादि
में निर्देशकों के पास शोध दार्शनिकों की भीड़ लगा रखती है। समय का अभाव निर्देशक के
पास रखा है और साधन का अभाव शोध-दान के पास : विशेषतया हिन्दी के :
फलस्वरूप यहाँ-वहाँ कि कारण करते : १००० : हजार-पांच सौ पन्ने का शोध ग्रंथ
निर्देशक के चरणों में ठार देता है और निर्देशक फिर दस टालने के लिए बी० के० कर
देता है। हिन्दी के एक प्रसिद्ध शोध-ग्रंथों का संख्या ६०० तरह की है।

विषय का शोध के लिए भी लोक-साहित्य विषयक ग्रंथ, मन्त्र-पत्रिका देंगी।

हिन्दी साहित्य का बृहत्-विशाल काशी नागरी प्रचारिणी सभा के लोक-साहित्य
केंद्र में श्री कृष्णानन्द ने कुछ असाधित और मौखिक परम्परागत काव्य, कहानियाँ
बादि का अत्यंत संपिप्त रूप से उद्धार किया था। उसने कास देव की गीतों के
कथानक ने मुक्त काफी वाकचित किया। उस विषय पर अभी तक, किसी ने भी
कुछ कार्य नहीं किया है यहाँ तक कि उसके सूचना देने वाले श्री कृष्णानन्द गुप्त को

सम्बन्ध में बहुत सामान्यता ज्ञान है। कारस देव की गोटे की जानकारी के लिए मैं विशेष प्रयत्न करने लगा। कुवेलखण्ड की वीर जाने के प्रथम प्रयास में वरुण के श्री हरप्रसाद शर्मा :व्यापक: ने मुझे बताया कि वरुण पूर्वी कुवेलखण्डी लोक गोती के संग्रह के सिलसिले में कान्हा के निकट नारसट गांव में उन्होंने कारसदेव की गोटे सुनी थी जिसे वे तीन रात भर गाते रहे थे। जो शर्मा ने अपना संपादित पुस्तक कुवेलखण्डी लोक गोते पिल्लायी जिसमें थोड़ी सी कारस देव की गोटे संकलित थीं लेकिन संग्रह के अधिकतर गोती को वरुण कुश हुने हुए, कुश हुने में हुटने के कारण अपनी वीर से जुड़े वीर कीर्तियों को संकलित थे वतः उनका कार्य निरान्त दोष पूर्ण था, संपादन, व्याख्या बादि तो बल्यन्त निम्न स्तर की थी। उन्होंने यह भी बताया कि २०।२।५२ की उन्होंने प्रयाग रेडियो स्टेशन में कारस देव की शोटी सी पाटी से पाकर लगभग २० मिनिट को रिकार्डिंग कराया था। मैं जानना चाहता कि गायक क्या मुझे उपलब्ध हो सकते हैं, मैं उनसे कहां मिल सकता हूँ। इस पर उन्होंने गोल-मटोल उत्तर दिया - मुख्य गायक मार डाला गया है, दूसरे लोग धार्मिक उत्सव के सिवा गाना बुरा जानते हैं। कियों की वे सुनाना नहीं चाहते हैं बादि।

प्रयाग में मैंने वह रिकार्डिंग सुनी, वह रेडियो के लोक गोती का जवाब नहीं था, निरान्त कुत्रिभ।

इसी दोष प्रयाग विश्व-विद्यालय में कारस देव की गोटे पर शोध कार्य करने का स्वीकृति प्रदान कर दी, परम विद्वान, कुवेलखण्ड से परिचित डा० रामकुमार शर्मा के निर्देशन में मुझे रखा गया।

भिन्न, परिचित वीर बन्धु व्यक्तियों की सहायता के प्रति तो जामार व्यक्त किया जा सकता है किन्तु मुख्यता, कड़े-सुपुर्णों के उपकारों से कभी उन्नत नहीं हुआ जा सकता, मात्र उनके बादलों पर चल कर, कुछ बच्चे कार्य करके उन्हें कुछ सन्तोष दे सकते हैं।

श्री कृष्णानन्द से मैं विस्तृत रूप में पत्र-व्यवहार किया वीर रिकार्डिंग बादि के लिए जाने की अनुमति चाही किन्तु कुछ कारणों वश उन्होंने कमनीता प्रकट की, यद्यपि कान्हा के बास पास कारस देव की गोटी के गायक की सूचना उन्होंने करके

की ।

कांती के पाच राठ :स्त्रीपुर: में भरे वक्त्र के काफी मित्र थे । कारस देव-की प्रवा यहाँ की हो सकती है संभावना मन में बाया, कत: में राठ गया । भरे मित्र मुझसे मिल कर बहुत प्रयत्न हुए, भरे कार्य के प्रयास की सराजना की बीर हस सम्बन्ध में पूर्ण सहयोग का वास्तव्यन दिया ।

राठ से १२-१५ मील दूर ठेठ गांव बरोनी में लोगों ने भरे एक मित्र श्री रावेन्द्र गुर्वाचिया को कारस देव की गोटें सुने को निमंत्रित किया कत: 'बोय' के दिन :बायोजन दिवस: करने को योजना बनी । बोय की दुपहर के समय हम लोग करने के लिए जेभार हुए । बीप में पैदल बहुत मन था । दुर्भाग्यवश राठ के दोनों पैदल पंप बिल्कुल खाली थे । मैं बहुत हवाइ हुआ लेकिन रावेन्द्र ने प्रयास जारी रखा बीर कत्ते में बोय, हक, कर्वा बादि के मातिकां से पैदल-दान लिया । जब पैदल लेकर हम लोग करने लगे तो बेटों ठाठन हो गया । संयोगवश कुछ दिनों पूर्व 'रक्छा' चारों बेटों रावेन्द्र के पास था । डाकुर्वा, कंता आन्वरी से नामना करने के लिए दो बंधुधारी पोड़े बैठे थे । बरोनी गांव न रास्हा बहुत-बहुत बराब था । छोटी सी, फाहंडी दोनों बीर गठों, कंटाली फाड़ियां, छोटी बड़ी चट्टानों, सूखी नदी बादि मरी था हस बराब रास्ते पर जित हीलत से रावेन्द्र के मित्र ने बोय कतायी वह स्टंट फिल्म की कार ड्राइविंग की याद दिलातो थी ।

राठ में कारस देव की गोटें सुने के लिए भरे साथ मित्र भी राठ भर जाते रहे। शिंतबर महिने का ठिठुरती ठंडक में जुते बाकास के नीचे मुस्कराते हुए बीस में भींगते रहे ।

उसके बाद ही कुछ विभिन्न स्थानों में जाकर कारस देव की गोटें सुनी । हर मन्द्रलं दिन, जिसे वह बोय करते हैं, यह बायाजन होता है । गांव वालों के साथ जुके को निशा-बागरण करना पड़ता था । क्ती - स्त्री वचन हो जाने से बुरी गव बन जाती थी । इन स्थानों के मार्ग बहुत बीहड़ थे किन्तु बाद में मैं सफल 'पययात्री' बन गया ।

राठ के निरखती गांव बुड़ेरा में कारस देव का बहुत बड़ा बायोजन होता है। बासपास के शीर्षों में बुड़ेरा की प्रतिदिन सर्वाधिक है । कारस देव के गायन-पूजा के इस बायोजन को वहाँ को बोली में 'बैठक' कहा जाता है ।

सम्पूर्ण कुंभलक्षण में कार्तिक देव की पूजा होती है। प्रत्येक गांव-कस्बे, नगर में उनका 'चतुवरा' :मंदिर: बना होता है। सामान्य रूप से यह चतुवरा गांव के बाहर होता है। चतुवरा पृथ्वी से कुछ ऊंचाई पर होता है। चतुवरे पर तिकोना : या गोलकार बड़ा वा बाबा :ताना: बना होता है, उसके अन्दर कार्तिक देव का वाहन 'बोरू' :पोड़ा: बाधा अन्दर और बाधा बाहर रहता है। बोरू के बास-पास मारियत, मत्स्य वादि के अशिष्ट रहते हैं। बोरू पठी मिट्टी की छोटी मुर्ति होती है। चतुवरे में बोरू के सामने और काल-काल सामान्य रूप में नीम के पेड़ और बांस में कंठे होते हैं। पोड़े का बोरू शिव गढ़ रहते हैं।

हर पन्द्रहवें दिन चौथे की गांव के लोग अपने आम-काज से अकारण पाकर चतुवरे के चारों ओर बैठ जाते हैं। चतुवरे पर तिके पुजारो, गायक, वादक बैठते हैं। सब से पहली गीता बाबा का नाम लेकर मारियत फौड़ा बाजा है और कार्तिक देव को प्रसाद चढ़ाया जाता है। पूजा समाप्त करने के बाद पुजारो, गायक, वादक गांवा वादि नादक वस्तुओं का पान करते हैं। कुछ समय के बाद पुजारो विभिन्न व्यसहार, प्रसाप करने लाता है, जब लोग विश्वास करते हैं कार्तिक देव को सवारी का मयी है। अदानुसार उपहार, भेंट पुजारो को देकर संका-समाधान कराते हैं। पुजारो कार्तिक देव के रूप में उच्च देवा है। 'ठाक' :ठक के बड़े बाजार का वाप यंत्र: कवाने वाला समाजार जैसे कवाता रहता है।

संका समाधान के पश्चात् ठाक और करवाल वादक उन्हें कवाने लाते हैं और प्रमान गायक के साथ स्वर अन्य लोग भी मिलाते हैं। यह कायोजन रात-रात भर चलता रहता है। गांव के सभी लोग ब्रह्मा से ऐसे पुनते रहते हैं।

पुजारो के कर्त्ताकि व्यसहार द्वारा संका-समाधान में सब विश्वास मान है। वह अपने न से और गोल-स्टील उपर से समस्या का निदान करता है। राठ के कार्तिक देव के सभारोच में एक प्रौढ़ औरत संका-समाधान के लिए पुजारो के पास बायी दिवंबर का कड़ा ठंड में भी काफो कम कपड़े पहिने थी। ठंडक के कारण उसे बुझाम हो गया था। उसने विनय पूर्वक निवेदन किया - 'महाराज, मेरे एकलौते बेटे की शादी का कार्य है। ऐसे बुन अन्तर में लगावार होकर क्यों जाती है। इस अन्तर का निवारण कर दाखिर।' पुजारो ने कहा- 'तुम देवता की मूल मुयी हो। समय पर उन्हें सोचा :बाप-साम्रो वादि: नहीं चढ़ाती इसीलिए माराप है।'

बौरत में गिड़गिड़ाकर धना याचना की । पुजारी में मधुर देकर कहा- 'बाबो, बेटो, दो सप्ताह के अन्दर सब कुछ ठीक हो जायगा ।'

कारसदेव की गीतें

कः क्ये- कारसदेव के सम्बन्ध में कुंजलखण्ड के लोगों का विश्वास है कि वे शिव की गण हैं । रक्षादी के अपमान के प्रतिशोध के लिए शिव के क्रोध से वे उत्पन्न हुए हैं । प्रस्तुत काव्य में भी रक्षादी, राजा द्वारा अपमान से चतुर्व्य होकर शिव की उपासना द्वारा प्रसन्न करती हैं, फलस्वरूप वरदान में शिव जैसे दो मादर्यों की प्राप्ति होती है जो उनके अपमान का बदला देने के बाद अपने तप के प्रभाव से शिव के दरबार में स्थाय प्राप्त करते हैं ।

कुंजलखण्ड में कारस देव को 'कारस देव' भी कहते हैं । किन्तु शास्त्रों की बात यह है कि गायन में गायक सर्वत्र 'कारसदेव' कहते हैं ।

कारसदेव का संस्कृत उच्चारण होता - 'कांस' देव : कुम्भक देवता । बड़ीर गड़ेरियाँ, अन्धगोँ के साथ कुम्भकों की भी कारस देव पर व्यापक भावना है । राम के गण अनुमान का तरह कुंजलखण्ड में शिव के गण कारसदेव पर जनता की श्रद्धा है । प्रत्येक गाँव, कस्बे, शहर में उनका 'चतुर्वरा' बना होता है ।

प्रस्तुत काव्य में कारसदेव के साथ उनको भारी श्रृंगार भी है । दोनों का पन्न साथ-साथ होता है । शिव के वरदान से रक्षादी की कुंज नदी में भिस्ता है । वह उसे भौला में लेकर घर जाती है । घर की देहरो ताँपते ही कुंज दो मादर्यों में परिवर्तित हो जाता है -

- - - है फुल्ला जो बाँ गये बहिन जी की मोदक रे संभार
है सब डारो रक्षादी घर में धारा है
है देहरो नाँक्य हो गये कड़ू-से साल ---

दोनों मादरें बिलकुल एक जैसी शक्त- शूरत, डोल-डोल, रंग, व्यवहार के हैं । श्रृंगार भी जब वर्षे अँस लेता है तब कारस वर्षे के किल में जाती है । सर्पिणी कारस और श्रृंगार का सनातन देव कर बहिन होती है -

- - - तीरी शूरत शूरत की सो ती रो भैया कहिये उन घर की

प्रस्तुत काव्य के प्रवाद में शूरपाल की प्रमुखता है। यह कवन की अपमानित करने वाले राजा मन्वद्वेषा बापि की पराजित करता है। उचरार्थ में शूरपाल के सर्व दंशित होने पर कास, सर्व की पराजित करके उसके विषमपान करा के, माई की पुनर्जीवित करने का कार्य करता है। कास का उचरार्थ में प्रधानता है। अन्त में दोनों माईयों की समान प्रधानता है। शूरपाल और कास दोनों विभाक्त्य में लप कर के हरी दरवार में स्थान प्राप्त करते हैं। मान्धी के विवाह में भी वे जाते हैं। अतः दोनों माई समान रूप से नायक हैं।

प्रस्तुत काव्य के अनुसार कास देव का स्पष्ट वर्ण होगा - "कास" - वास्तविक नाम है, 'देव' की ब्रह्मवत् जोड़ दिया गया है। सर्व के घर में कास होते सर्व की ज्ञा देता है। शोचनसर्व का घर परी कुफकारों से वह ज्ञा हो जाता है और तब से उसका नाम परिवर्तित होकर 'कास' हो जाता है -

- - घर कुफकारे नामा जो रे ऊधा जो की वोर
गोरे के कन्द्या करे पड़ जाये

हां बां वरे कये ऊधा जो के पलटे कास के नामा हो - - -

कास का पूर्ववर्ती नाम ऊधा, कन्द्या, जर्झादी, आपरी सम्भन्धना प्राप्त है क्योंकि शूरपाल की भी जेक स्थानों में ऊंधा सम्बोधनों से संबोधित किया गया है। -
शुभ के राज्य में अराव का दुःखान पर खारिन के दुःखद्वार से शूरपाल बुद्ध होता है -

- - - वारे कन्द्या जो बांछ लतायी पड़ गयी
फडुलन ली सुं के बाल - - - - -

शुभ देना के लिए माया फैलाने के लिए शूरपाल में - - - - -

- - - सन्त संवारे ऊधा में लता लये गुञ्जन से पूरे ध्यान - - -

शूरपाल और कास के सेवक मोहा की जेक वारे 'जर्झादी' कहा गया है :-

माहा जर्झादी हाथ जोड़ विनती करे के मारो पड़े लाचार - - -

कृष्ण आपर के राजा थे, यज्ञोपा के पालित पुत्र थे लो लिए उन्हें आपरी, जर्झादी कहा जाता है। उनके जेक विशेषणों में कन्द्या भी एक है। ऊधा या ऊधा कानो रंग वर्णों व्यक्त के लिए कहा जाता है। किन्तु वास्तव में विशेषण जनता में सामान्य संबोधन के प्रतीक हैं। कार्य-स्ताप, कथानक, चरित्र, फल आदि की दृष्टि से कास और शूरपाल समान रूप से नायक हैं अतः कास मात्र को प्रधानता देना उचित

गयीं है ।

वास्तव में कारस शब्द संस्कृत के कारे वोर व से मिल कर बना है, जिसका कर्मी बुद्धिमान, श्रेष्ठ, उच्च कार्य करने वाला होता है ।

कारस वोर इरपाल कीर्ती हो बुद्धिमत्ता से बिना रकपात किये बलि के जपमान का कर्ता होती है वोर जेकर उच्च कार्य संपादित करके देवत्व को प्राप्त करते हैं । संभवतः 'कारसदेव' महादेव के समीकरण पर बना है । 'महादेव' का कर्मी 'देवतावा' में श्रेष्ठ होता है किन्तु यह शिव के लिए रूढ़ है ।

उत्पत्ति

'गोट' शब्द 'गोटी' का बहुवचन है या 'गोष्ठी' या 'गोठी' से बना है, कर्ता बहुव कठिन है । तानान्प रूप से 'गोष' के दिन कारसदेव की बैठक होती है वोर बैठक में कारसदेव को बुलाया जाता है, उनकी प्रशस्ति के साथ अन्य गायन वादि होता है ।

गोटी के बहुवचन के कर्मी में गोटे का कर्मी युक्ति या उपाय भी होता है । कारसदेव में मिल युक्ति से बलि के जपमान का कर्ता किया, अन्य कार्य किये, हरि के गण बने वादि इतनी पुजारी, मऊ, गायक वादि चौथ के दिन की बैठक :गोठी: में हुनति हुनाते हैं ।

एक प्रकार कारसदेव की गोटे के कर्मी निकलते हैं - 'कारस' :काला: देवता की गोष्ठी, 'कारस :काला: देव की युक्तियां', बुद्धिमान, श्रेष्ठ, उच्च कार्य करने वाले देव की बैठक, 'बुद्धिमान, श्रेष्ठ, उच्च कार्य करने वाले देवता की युक्तियां'

अर्थात् कारस वोर इरपाल का वस्तित्व प्रस्तुत काव्य में विलुप्त पुत्रा-भित्ता समान है जो लिए बुद्धिमान, श्रेष्ठ, उच्च कार्य करने वाले देव की युक्तियां या बैठक का कर्मी कारस देव की गोटे के लिए अधिक उपयुक्त प्रतीत होता है ।

मारस में कार्य -कार्य के स्वीकरण के प्रयास गोरवणीं वार्यों के देवों के बनायों में वोर श्यान्गणीं ज्ञायों के देवों को वार्यों में अपने उच्चतम देव के सम-कक्ष स्थान दिया । कुंभसंघ में वादि वासी बनायों के साथ वार्यों के स्वीकरण के प्रयास में संभव है कारसदेव की गोटे में एक ही काला वोर इररे को गोरवणीं रखा गया हो या बना दिया गया हो ।

मेरी रिजाईल लगभग १६ घण्टे लंबी थी। स्वर्ण बुढ़ेरा के गायकों के साथ राठ के नौ गायक हीमिलित थे। क्वानक का प्रारम्भ राठ के गायक ब्रजलाल यादव ने किया, डाक की बंशी कुम्हार ने बजाया और बन्ध लीनों ने स्वर मरा। ब्रजलाल ने प्रारम्भ से लेकर मूल कुम्हार के घोड़ा बनाने के लिए कृत्ताने तक गाया था। शेष दो-जिहवां नाम बुढ़ेरा के प्रसिद्ध गायक मोतीलाल ने गाया और डाक लाल दीवान ने बजायी। ब्रजलाल की वायु ४०-४५ बर्ष के लगभग थी और एक-दो क्लास तक प्राचीन की शिक्षा प्राप्त की है। येसे से वह ज्ञान है। मोतीलाल विद्वत् बलिष्ठ ६०-६५ की वायु का गड़ेरिया है। वह बहुत ही बुद्धिमान है। हुंवेरी के सिवा कोई ना हुंवेरी नीलो उसे नहीं बातो है।

गायन का प्रारम्भ ही --- बी, हुं - - - ऊं से किया जाता है। हर पद के बन्ध में वह गायक दोनों नाम में ऊंगलियां रखकर, चिर हिलाते हुए हा - - वा या हां - - - बां - - की पकड़ कर काली पंक्ति शुरू करता है।

बाटख के स्ल० स्ल० डी० देवन की तरह कल्पना चाग्रत करने के लिए गायक-वाद्यक गायन के दौरान में, पूर्ण में बेतहाशा गाँजे के क्ल तगाते हैं। पुरा घर गाँजे के धुँ, कबू, गंधगी से मरा रहता था। मैं बीड़ी, सिगरेट, गाँजे बादि के धुँ के प्रति-स्लर्किंग हुं बतः मुझे नहीं ही याजना सहने के लिए विवश होना पड़ता था। श्री रमेश के घर में खाना, फलान का सफाई, बच्चों के कपड़े बादि का सारा कार्य उनकी पत्नी जोसे करता है। कुछ सास तीन शीटे बच्चों को बहलाने, खेलने-खिलाने में व्यस्त रहती है। कारखाने की रिजाईल के सम्यक्भावश्यक कार्यकल सासणी को बाहर जाना पड़ा, श्री रमेश को क्रान-काव के सिलसिले में कानपुर उठी समय गये, ऐसी कठिन स्थिति में घर, बच्चों को देखनाल बादि के साथ बुढ़ेरा के बन्धी सुराज के गायकों के लिए उन्हें खाना बनाने में बहुत परेशानी उठानी पड़ी। कुछ से बाधी रात तक वह बिना बारात के क्रान-काव में व्यस्त रही। पुरे घर में कैसे गाँजे के कबूदार धुँ, डाक और गायकों के घंटों गायन के शोर में निश्चय ही उसके चिर में दर्द पैदा कर दिया होगा। लगभग दो मास तक मैं श्री रमेश के यहाँ था। कुछ दिनों तक मैं उनकी बलिष्ठि था, किन्तु शीघ्र ही उनके परिवार में मुझे अपना बलिष्ठनतन.

सफल बना लिया । उनकी चाहेक कामना थी कि मैं उनके साथ रहूँ किन्तु मैं विवश था । मेरी विवाह के समय उनकी बाँहें भरी थीं, मुझे भी ऐसा महसूस हो रहा था मानों मैं अपने घर से विदूर रहा हूँ ।

डा० रामसुन्दर वर्मा, निर्दोष ; मेरे कार्य से काफी प्रसन्न हैं । उन्होंने सदैव उत्साहित किया । अपने अत्युत्पन्न सुकायी वीर कुमारी बारा मेरे शोध-कार्य की सही रूपरेखा प्रस्तुत करने में पूर्ण सहायता की । डा० वर्मा की सब से बड़ी बच्चाई उनके 'मन' में है । वह अपने विचार, भाव, ज्ञान की विचारों पर आरोपित न करके ^{अपने} विचारों के व्यक्तित्व को निर्मित करने का कवच देते हैं ।
मैं उनका बहुत-बहुत आभारी हूँ ।

कारसैव की गोटें : लौकिक वीर काव्य

विषय-सूची

			पृष्ठसंख्या
<u>प्रथम अध्याय : कथावस्तु</u>	---	---	१ से २८
(कथानक, कथानक निर्माण; प्रबन्ध की विशेषताएँ -- समान नायकत्व, नायिका का क्राव, शत्रु का कतार, बहिष्कार युद्ध-विजय, संप्रतिज्ञा, परकार त्याग)			
<u>द्वितीय अध्याय : प्रबन्ध पर विविध प्रभाव का जंजा समाधान - २९ से ४१</u>			
(पौराणिक प्रभाव - शत्रु, कृष्ण, केशी, बहिष्कार प्रभाव)			
<u>तृतीय अध्याय : प्रबन्ध का शैली पक्ष</u>	---	---	४२ से ५६
(भाषा, शैली)			
<u>चतुर्थ अध्याय : मूल पाठ</u>	---	---	१ से ५५
<u>पंचम अध्याय : व्याख्या</u>	---	---	५६ से ११३